



最高荣誉奖

每年厦大校庆,都会颁发厦大最高荣誉奖——“南强杰出贡献奖”,今年获奖者是陈振明教授、孙世刚院士、戴民汉院士。

全年级捐赠

厦大两千多名88级校友,以全年级名义,向厦大捐赠1000万元,用于厦门大学新闻楼提升工程,支持厦大教育事业。

第16个餐厅

厦大思源餐厅在翔安校区落成,这是厦大国内校区第16个餐厅。它是一个聪明的餐厅,将实现机器人、无人机送餐。

102岁厦大有了「新课题」

昨举行建校102周年发展大会,要重塑校园创新生态



厦大举行建校102周年发展大会。(庄华摄)



至善楼。(本报记者 林铭鸿摄)

楼名有深意

88级校友捐出1000万 用于厦大新闻楼提升 命名为“至善楼”

厦大两千多名88级校友,昨天以全年级名义,向厦大捐赠1000万元,用于厦大新闻楼提升工程,支持厦大教育事业。

按照88级校友意愿,厦大将思明校区原有的新闻大楼命名为“至善楼”,“至善”取自于厦大校训“自强不息,止于至善”。昨天下午,“至善楼”举行揭幕仪式。

1988年秋季入学的厦大本科新生1848人,分布在26个专业42个硕士、博士研究生277人,博士生22人,还有一些进修生,总共两千多人。

这是最后一届公费大学生,不仅一分钱的学费都不用交,每个月还有23元左右的特区补贴。1992年,厦大88级校友带着校长的一句话离校:“毕业后从事什么工作,‘赚’得好不好,都无关紧要,重要的是,你们无愧于时代、无愧于国家。”2018年的五一劳动节前夕,他们又带着这句话集体返校,举行纪念入学30周年、感恩母校活动。当时,厦大1988级校友联谊会成立,是厦大第一个以年级出面成立的校友会。

在30周年返校聚会上,88级校友联谊会发起向学校捐赠的倡议,杨永东(88级校友联谊会会长)、滕达(美亚柏科信息股份有限公司董事长)、崔维星(曾任德邦物流股份有限公司董事长)等带头捐资,几百名88级校友积极响应,几天之内就集体捐资了1000万元。

聪明的餐厅“上岗”

思源餐厅亮相,位于翔安校区 将实现机器人、无人机送餐



思源餐厅。(庄华摄)

昨天,厦大思源餐厅在翔安校区落成,外形酷似厦大思明校区的勤业餐厅,被认为是勤业餐厅的姐妹餐厅,有四层楼高,建筑面积1.3万平方米。

之所以以“思源”命名,一方面是饮水思源,感恩校长陈嘉庚、萨本栋等老前辈节俭办厦大,另一方面,也是为了纪念厦门大学深圳校友会在2021年到2030年的十年间,为母校所有在校生的米饭和矿泉水买单的善举。

校方介绍,思源餐厅是一个多功能育人综合体——除了用餐,还具有研讨、自习和休闲功能。它还是一个聪明的餐厅,有自动售饭机,可感应出筷、勺,学生们可以通过手机了解餐厅人流。思源餐厅还和厦大航空航天学院、信息学院产学研合作,将实现机器人、无人机送餐。至此,厦大在国内的三个校区,总共有16个餐厅。

要不要脱下“孔乙己长衫”? 易中天对话俞敏洪

厦大教授易中天和新东方教育集团董事长俞敏洪昨天在厦门大学说,我们也曾经脱过“孔乙己的长衫”。

当天,俞敏洪应邀在厦门大学人文与艺术高等研究院举办的“海岳学术云”讲座中,发表《人生困境可能是老天给你的机会》的演讲,易中天担任讲座主持人。易中天是厦门大学人文与艺术高等研究院院长。

最近,年轻人脱不脱孔乙己的长衫上了热搜。这个梗出自鲁迅先生小说作品《孔乙己》,现在被年轻人用来嘲讽自我现状——“读了大学找不到好的工作”,长衫犹如他们的学历,年轻人因为自恃有着高学历,不愿意去做一些他们认为低于学历的活,高不成低不就。

那么,年轻人到底要不要脱下“孔乙己长衫”?

易中天说,这次“海岳学术云”系列讲座中,也有人提出这个问题,他和复旦大学葛兆光教授看法一样:对于他们这代人来说,这样的问题都不是问题。“我们都曾经上山下乡,都曾经当过知识青年,那个时候我们已经脱掉了长衫,我们在田野里面劳动的时候,只剩下了一条短裤。”易中天说,对于他们那一代人来说,没有“脱不脱长衫”这个问题。俞敏洪则认为,脱长衫是一个伪命题——当代年轻人认为,他们这代人不要经历要不要脱长衫的痛苦抉择,是不是要放下身段找工作,甚至干体力活,还是要

保持尊严,其实不然。

俞敏洪认为,其实每一代人都遇到过脱长衫的选择,他自己也遇到过。“当年我从北大辞职创业,其实就是脱下长衫。当时北大的所有朋友都叫我‘个体户’,要知道,那个时候的‘个体户’是贬义词。”

俞敏洪说,如果你把人生的整体发展放在一起,往回看的话,一个人在每一个阶段去做选择时,其实根本没有必要考虑“我有没有长衫”这件事情,要考虑的重点是:我做这件事,跟我未来长久的志向有什么关系?俞敏洪说,你为什么非要被别人眼色?

他表示,他还真看到过大学生毕业后脱掉长衫,回乡去当农民,现在做得风生水起。

他还列举陆步轩的例子,1985年,陕西省的陆步轩以长安县文科状元身份考入了北京大学,毕业后几经挫折,最后辞职卖猪肉。陆步轩被嘲讽20年,如今身价数十亿元,捐了一大笔钱给母校。

俞敏洪认为,脱不脱长衫并不是问题,有问题的其实是你的心理,如果你心理上觉得实在是过不了这一关,那就不脱了吧。但是,他认为,脱长衫其实是人生的过程,是一种历练,所以,“那还是脱了吧,到你觉得合适的时候再穿上”。

俞敏洪认为,只要你去做自己觉得开心的事情,对得起自己的事情,就好了。

“

我们都曾经上山下乡,都曾经当过知识青年,那个时候我们已经脱掉了长衫,我们在田野里面劳动的时候,只剩下了一条短裤。

——易中天

当年我从北大辞职创业,其实就是脱下长衫。当时北大的所有朋友都叫我‘个体户’,要知道,那个时候的‘个体户’是贬义词。

——俞敏洪



▲俞敏洪应邀在厦门大学人文与艺术高等研究院举办的“海岳学术云”讲座中发表演讲,易中天担任讲座主持人。(本报记者 林铭鸿 摄)



扫码看视频



花絮

厦大的味道

俞敏洪说,厦大的味道真的非常好——他到厦大建南大会堂的路上,闻到了树的味道,海的味道,山的味道,和人的味道。

他曾经问易中天,为什么武汉大学那么美丽了,你还要到厦大来。易中天告诉他,因为厦大有海风吹拂。

他和高晓松是好朋友,高晓松在清华读了几年后,到厦大“流浪”,在厦大写了好几首脍炙人口的歌曲,包括《同桌的你》。高晓松告诉他,厦大有友情,有爱情,有温度,他觉得高晓松的这个评价也很美。

厦门大学102岁了!昨天,厦大举行建校102周年发展大会。

1921年4月6日,爱国华侨领袖陈嘉庚创办厦门大学。昨天,陈嘉庚的孙女、曾孙等后人,也出席大会。

厦大党委书记张荣、校长张宗益表示,厦大要重塑校园创新生态,加强有组织科研,繁荣发展哲学社会科学,勇闯科研创新“无人区”,集聚力打好关键核心技术攻坚战,更好支撑高水平科技自立自强。

每年厦大校庆,都会颁发厦大最高荣誉奖——“南强杰出贡献奖”,这个奖项授予为学校建设和发展作出杰出贡献的厦大优秀教师,每位获奖者奖励20万元。

今年获奖者是陈振明教授、孙世刚院士、戴民汉院士。

陈振明是著名公共管理学家,是西方政策科学中国本土化的先驱;孙世刚是著名物理化学家,领衔建成国际首个面向能源化学研究的红外自由电子激光科学装置,牵头重组高端电子化学品国家工程研究中心,他到现在还坚持给本科生上课;戴民汉是我国著名海洋化学家,把厦大海洋学科推上了一个新的高度,推动成立“中国-东盟海洋学院”,实现中国海洋学科第一次走出国门办学。

昨天大会最热烈的掌声是献给两位校友的——厦门大学1981级生物学系校友、欧洲科学院院士、德国国家工程院院士、山东大学张友明教授,和厦门大学1981级校友、新加坡工程院院士、厦门大学洪明辉教授。

张友明和洪明辉讲述自己当年在厦大受到的教育,使得他们能在国际科学界驰骋。他们还表示两人在厦大读书时,遇到终身伴侣,从而开启幸福人生,现场随即爆发热烈掌声,笑声一片。

昨天的发展大会上,还签订了一系列富有深意的合作协议,包括:

厦门大学与中国外文出版发行事业局签订战略合作协议,校方说,这是为了促进中华文化海外传播的重要举措。

厦门大学与三明学院、广西师范大学签订对口支援协议。校方说,这是为了贯彻落实党的二十大精神,促进区域协调发展,助力高质量教育体系建设的重要举措。

厦门大学与长汀县人民政府签订对口支持合作协议。校方说,抗战时期,厦门大学内迁长汀八年,在长汀人民无私的帮助下,学校在艰难的办学条件下不断发展壮大。与长汀县签署新一轮对口支持合作协议,是延续深厚情谊,强化山海协作,充分发挥双方资源优势,携手为闽西革命老区高质量发展作出新贡献的重要之举。

本版文/本报记者 余峥 通讯员 谢晨霖

